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Si consideri un’asta omogenea di lunghezza l, spessore 

trascurabile e massa ma. Ad un’estremità dell’asta è fissato 

come in figura un disco omogeneo di raggio r e massa md; 

l’altra estremità dell’asta è vincolata con una cerniera 

cilindrica ideale ad un asse ortogonale al piano (verticale) 

della figura e passante per il punto O. L’asta, posta 

inizialmente nella condizione di equilibrio instabile, in 

seguito ad una lieve perturbazione inizia a cadere. 

Determinare le espressioni delle seguenti grandezze: 

a) il momento d’inerzia totale del sistema rispetto 

all’asse passante per O; 
b) la coordinata yG del baricentro del sistema nell’iniziale condizione di equilibrio in-

stabile; 
c) la massima velocità angolare del sistema. 
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conservativo e calcolarne, eventualmente, l’espressione dell’energia potenziale. 

2) Enunciare e dimostrare il teorema delle forze vive. 

3) Si considerino due masse puntiformi m  e  inizialmente in quiete alla distanza r  

l’una dall’altra e soggette esclusivamente alla reciproca interazione gravitazionale. 

Calcolare le espressioni delle velocità assunte delle due particelle in funzione 

dell’istantanea distanza reciproca r. 
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